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PROTESTÁNS HETILAP
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.
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Visszapillantás 1878-ra.
(Vége.)

Protestáns egyházunk önkormányzati jogai mel­
lett, a lefolyt évben is védelmi harczot folytattak egy­
házkerületeink, az államhatalommal szemben. Hogy 
az alkotmányos magyar kormány és a protestáns egy­
ház küzdelemben állítasson egymással, azt egy pár 
évtizeddel ezelőtt, midőn az absolutismus kinyújtott 
vas karjával a protestáns egyházat agyon szorítani, 
vagy legalább minden jogától kifosztani törekedett, 
már fogalmilag lehetetlennek tartottuk volna; mert 
hiszen a protestáns egyház is épen azokon az elve­
ken nyugszik, melyek egy alkotmányos magyar kor­
mánynak fönnmaradását és életét biztosíthatják. 
Egész szervezete a népképviseleten nyugoszik, az 
egyházközségi közgyűlésektől, vagy a presbyteriu- 
moktól kezdve, föl egész a legfőbb törvényhozó és in­
tézkedő orgánumig, a zsinatig; még a hitelveket dleto- 
lecr is, a szentirás alapján a lelkiismeret szabadságai 
biztosítja és megadja minden egyes egyháztagnak. 
Törekvései sem lehetnek ellentétben az államkor­
mány által, hivatás szerint képviselt magyar nemzeti­
sé» érdekeivel, mert a mint hazai történelmünk iga­
zolja, a magyar protestáns egyház mindenek felett 
magyar volt, névben, szívben és tetteiből következ­
tetve ; igy történt az, hogy a protestáns egyház sza­
badságának védelme az idők folyamában egyszers­
mind a magyar alkotmányos szabadság vélelmezése 
i8 volt — Honnan van tehát a nagy változás, miéit 
foly a harcz és küzdelem a magyar protestáns egy­
ház és a magyar államhatalom között ? Sajnos félreér­
tések, a protestáns egyháznak békekötésekben gy _ 
keredző és országos törvények által biztosított jogai­
nak az államhatalom intéző közegei részéről kellő 
figyelembe nem vétele, sőt kicsinylése, okozzák a 
küzdelmet, mely aztán a két fél közötti kölcsönös bi­
zalom kötelékét meglazítja, keserítő nyomokat In gy 
hátra a kedélyekben, akadályozza mindemk fé 
nézve a folytonos haladást és előmenetelt.

Ilyen megütközést keltett a magyar protestáns

egyházban a vallás és közoktatási minisztériumnak 
azon intézkedése, hogy a középtanodákban, úgy az 
államiakban, mint a protestáns felekezet által fentar- 
tottakban, a magántanulásra, magánvizsgálat adásra, 
tanévek és osztályok összevonására, valamely tan­
tárgy mellőzhetésére az engedélyadást egyedül Ön­
magának tartotta fel és követeli ; tehát a felügyeleti 
legfelső jog helyett, a protestáns tanintézetekben is, a 
protestáns egyházat illető autonom intézkedési és 
rendelkezési jogot gyakorolja, autonómiánkat telje­
sen megsemmisíti; mert az többé nem állhat egyéb­
ből. mint egyszerű véleményezésből; holott a magyar 
protestáns egyház jogosan megvárhatja, hogy még 
az ország törvényhozó közege is, midőn a felsőbb és 
középtanodák ügye törvény által szabályoztatni czé-
loztatik, az általa létesített és nagy áldozatok árán 
fentartott iskolái érdekében, melyek közvetlen tulaj­
donát képezik, előbb törvényes alakzatban hallgat 
tassék meg; ezt igényeli a jogfolytonosság, — a szer­
ződéseken alapuló törvény szentsége.

Másik intézkedés, mely visszahatást keltett, a 
tanfelügyelők számára még 1876-ik évben kiadott 
miniszteri utasítás 64—68. §-aiban foglaltatik, mely 
szerint a tanfelügyelő kötelességei közé tartozik a 
felekezeti tanítókra is felügyelni, hogy a népiskolai 
törvény követelményei szerint választattak-e? ha hi­
vatalból elmozdittatnak, ellenőrizni, hogy az egyházi 
hatóság fenálló törvénye vagy szabályai szerint ítél- 
tettek-e el? nem történik-e rajtok méltatlanság ? fel­
ügyelni, hogy a felekezeti iskola vagyona biztosan 
helyeztessék el s rendeltetése czéljára fordittassék; a 
tanítók a törvényben kijelölt munkakörön és polgáii 
jogok gyakorlásán kívül más hivatalt ne viselhesse­
nek stb — Ezen utasítás irányzata ellen a dunántúli 
ref. egyházkerület még 1877-ben fölirván, a miniszter 
válaszában kijelentette, hogy magyarázó körrendele­
tét bocsátott ki a tanfelügyelőkhöz, nehogy a tante - 
ügyelők túlbuzgóság, vagy a prot. egyház autonom jog­
körének tán nem elég ismerete folytán az utasi s 
fentebb idézett §-aiban foglalt rendelkezéseket túl-
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lépjék. De bizonyára az a magyarázó körrendelet 
sem ad más értelmet azon §-oknak, s kétségtelen, 
hogy a tanfelügyelők, egyházszervezetünkben létező' 
közigazgatási és törvénykezési fórumok fölé helyez­
tetnek ellenó'rzó' hatóságképen s a magyar protestáns 
egyházközségeknek, megyéknek és kerületeknek nincs 
már többé annyi önállóságok, hogy a vagyonkeze­
lésnél az ellenőrzést nélkülözhetnék. A dunántúli ref 
egyházkerület ez értelemben újra fölirt, s a testvér­
kerületeket is fölhívta hasonló nyilatkozattételre.

Sok nevezetes pontot, fény- és árnyképeket jelöl­
hetnénk még a lefolyt év folyamából, melyek intó'leg 
szólanak hozzánk; de már az eddig jelzett élettüne­
mények is elegendők arra, hogy szemlénk kiindulási 
pontjánál jelzett feladatunknak, t. 1. hogy mik legye­
nek legsürgősebb teendőink, némileg eleget tegyünk.

A magyar ref. egyház kerületei, az alkotmányozó 
zsinat megtartása fontos ügyét, kölcsönös bizalom és 
e§7más megértése áltál segéljék valósulásra; hassa 
át mind az 5 egyházkerületet azon erős és mély meg­
győződés, hogy egyesülésre mindegyiknek nagy szük­
sége van, és csak egyesült erővel állhatnak meg azon 
ellenséges áramlatok között, melyek a magyar refor­
mált s általában a protestáns egyház kisded hajóját 
körülveszik és ostromolják. — Egy szervezett hadse­
reg föllépése, az ellen bármily nagy táborára nézve 
is megdöbbentő és határozó szokott lenni, mig rend 
és fegyelem nélkül bármily nagy sereg is, célt soha 
nem ér, önmagát és erőit hasztalanul áldozza fel. — 
Miután azonban a zsinattól mindent nem várhatunk, 
mert az csak egyik eszköz leend arra, hogy azután 
ügyeink és dolgaink rendszeresebben kezeltethesse­
nek: tehát önmagunknak kell készíteni elő az utakat 
es módokat, melyeken a magyarországi ref. egyház 
biztos jövője nyugodjék. — Ilyen eszközök már - az 
iskolaügynek átalában rendezése és szabályzata, az 
egyházi élet fölvirágoztatására célzó működések — 
belmissió — életbeléptetése.

Hogy a tanügy terén menynyire szükségünk 
volna az öntudatos és következetes intézkedésekre, 
arról meggyőződhetünk, ha a protestáns tanintézete­
ket, az azokban követett eljárásokat és rendszereket 

gyelembe veszszük. — Maguk a, reformált egyház­
kerületek fölismerték már régebben e kiáltó szüksé­
get, midőn az egyetemes tanügyi bizottság életbelép- ' 
tetését egyezőleg kívánták és óhajtották. A lefolyt 
évben a dunamelléki egyházkerületnek e tekintetben 
intézett fölhívása a két tiszai kerületben kellő visz- 
hangra talált, mindenik kerület kifejezvén őszintén 

s hatarozottan, hogy egyetemes tanügyünknek rég 
érzett és kellő orvoslást még sem nyert hiánya fölötti

aggodalmak, reménylhetőleg csak az egyetemes tan­
ügyi bizottság újból fölelevenitése után enyészhetnek 
majd el. — A dunántúli ref. egyházkerület igaz, hogy 
még májusi közgyűlésében úgy nyilatkozott, hogy az 
indítványt t. i. az egyetemes tanügyi bizottság felál­
lítását, az iskolaügyet munkálkodás! körébe bevonó 
zsinat előestéjén nem pártolja, de már októberi 
közgyülésében a magyar protestáns egyetem nagy­
szerű eszméjének újból fölelevenitése s e tekin­
tetben a testvér egyházkerületekhez intézett fölszóli- 
tása folytán s az ezen eszme megvalósítása érdeké­
ben kinevezett küldöttsége által, tényleg beismerte, 
hogy a magyarországi ref. egyház kebelében a tanügy 
czélszerü rendezésére és intézésére nézve egy 
országos bizottság szervezése nélkülözhettem Egy 
oly egyetemes bizottság adhat csak irányt és újabb 
fejlődést reformált egyházunkban a tanügynek.

Továbbá a biblia fordítás ügye az egyházkerüle­
tek által karoltassék fel s eszközöltessék, hogy mie­
lőbb mind az ó mind az uj szövetség nyelvünk mai 
fejlődéséhez méltó alakzatban jelenjék meg.

A magyar ref. egyházban egy közös énekes­
könyv előállítása szintén rég óhajtás tárgyát képezi 
már; az egyházkerületek részéről meg is választattak 
e czélból a küldöttek, kik mintáz énekes könyvi 
bizottság tagjai működésűket megkezdették. Vajha a 
jelen év a kellő sikert és eredményt meghozhatná!

Az egyházi élet fölviragoztatására, a valódi egy- 
háziasság előmozdítására föl kell használni a vasár­
nap megünneplésének nagy fontosságú intézményét 
is s e nemes célra közrehatni és működni a lelki-
pásztorok és tanitók első sorban hivatvák.__ Tehát
nemcsak társadalmi utón kell azt előmozdítani, ha­
nem minden egyháztól joggal megkövetelhetvén, hovy 
a vasárnapnak illő komolysággal és lelki haszonnal 
megölését minden célszerű eszköz felhasználásával 
az egyháztagokra nézve foganatosítja: a mi hitfeleke- 
zetünk lelkipásztorai és tanítói erkölcsi elengedhetlen 
kötelességeknek tartoznak ismerni a vasárnap meg­
ünneplésének keresztülvitelét.

Lelkipásztori és tanítói értekezleteink ügyében 
is tenni kell valamit, igaz, hogy több egyházmegyé­
ben eleibe vannak azok léptetve és nagy buzgalom- 
ma gyakoroltatnak is; de különösen a lelkészi érte­
kezletek tárgyában nem volna épen kivihetetlen, ha 
több egyházmegye valamely központon öszszejőve. 
egyesülten tartaná értekezleteit, hogy a gyakorlati 
élet áltál követelt teendőket a lelkipásztorok meg-
rll rí, iaZOkra ”ézve e^öntetü és rendszeres 

eljáiást állapit]latnának meg.
hsak jelezni kívántam egyszerű rámutatással a
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teendőket, melyek az uj évben megkétszerezett figyel­
met és szorgalmat igényelnek egyházunktól. Adja a 
gondviselés, hogy a munka, mely egyházunkban 
folytattatik, üdv és áldást hozó legyen minden tekin­
tetben. !

Boldog uj évet!!
Tóth Sámuel.

A FELEKEZETI ISKOLA, 
ellenségeinek Ítélő széke előtt.

(Folyt, és vége.)

Tudós férfiak teljes meggyőződéssel állítják, hogy a 
felekezeti intézetekben tudományos szabad vizsgálódás nem 
lehetséges, sőt az ily intézetekben a tudományt meghami­
sítják a dogmák kedvéért. Ez a harmadik vád.

E nehéz vádnak alapja bizonyára azon felvétel, hogy 
miután a felekezetek szervezete, elzárt egészszé alakulása 
bizonyos meghatározott tanok mellett lehetséges; vagy más 
szavakkal, miután a felekezeteknek meghatározott világ­
nézetük van s ehez biztos fenállhatásuk végett olykor me­
reven ragaszkodnak, annálfogva az ő tanaikkal rokon, 
vagy ezeket érintő tanoknak elfogulatlan vitatását, vagy 
épen megtagadását saját existentiájok veszélyeztetése nél­
kül nem tűrhetik. A tudományos buvárló pedig a hagyomá­
nyos tanok korlátáit nem ismeri, neki absolut szabadság 
kell. A tudósok ilyenforma okoskodásából az látszik, hogy 
a felekezetek közt különbséget tenni nem akarnak, nehogy 
valamely hatalmas ellen sértést kövessenek el, vagy mert 
átalában csekélyük azokat s igy az igazságkeresők mind­
járt igazság elleni vétséget kövessenek el. — Egészben 
véve sem történetileg, sem tapasztalatilag nem áll a vád, 
hiszen Anglia és Scotia egyetemei határozottan, a német 
államok egyetemei is kiválóbb mértékben felekezeti egye­
temek ; de hogy ezekben a szabad kutatás tiltva, az elő- 
haladás gátolva lenne, egy tudós sem állíthatja. Ausztriá­
ban az egyetemek r. katholikus jellegűek, s azok a tudo­
mányoknak mégis hatalmas locusai. Vagy csak akkor áll a 
vád, ha egy felsőbb tudományos intézet egy bizonyos fele­
kezet által tartatik fen és kormányoztatik? Én azt hiszem, 
hogy tudományos felsőbb intézetek tanárai, mint a tudo­
mány képviselői a tudományos buvárlat módszerére nézv e 
tanácsot sem állami, sem egyházi kormánytól nem kérnek 
és nem fogadnak el. — Ha a módszer helyes, annak nyo­
mán a keresett igazság fel is fog találtatni,az igazságot 
pedig sem állam, sem egyház el nem hallgattathatja, még 
ha szeretné is. — Galilaeit meg lehetett fosztani szabadsa­
gától és életétől de a föld még is mozog. És vájjon ma 
volna-e személyi bántódása egy másik Galilaeinek ? Ma 
nem Gaülaei felett, hanem az igazság üldözői felett 
hozna erkölcsileg megsemmisítő ítéletet a világ. De az 
úgynevezett igazság aztán legyen valódi igazság s nem 
puszta kényállitmány. A tudományok, e szellemi nagy hatal­
mak pedig tömvék ilyenekkel. Hypotliesist hypothesisie al­
kalmaznak, bizonytalanság itt, bizonytalanság ott. Csak a 
physiologiai munkákat kell olvasni, hemzsegnek azokban a 
kény állítmány ok, vagy épen ellentétes állítmányok, — De 
ha a tudományok is csak rész szerint tartalmaznak valódi

ismeretet, s nem minden tételök absolut igazság, akkor 
miért oly türelmetlenek a tudósok a felekezetek iránt, kik 
némely tanokat nem tudnának ad evidentiam bebizonyítani. 
És vájjon a tudósok között nincsenek-e felekezetek, me­
lyek egymás ellen epébe mártott tollal Írnak s egymást ki­
irtani szeretnék ? Emlékezzünk csak az allopathia és homoe- 
opathia harczára, a Hegel és Herbart követői gyűlöletére; 
a Darwin és Agassiz-pártiak sokszor kíméletlen küzdel­
meire ! stb. És ezen türelmetlenség jogos, mert a tudo­
mány emberei követik el egymás iránt, az ily türelmetlen­
ség a vélemény szabadságát nem sérti, nem veszélyezteti!
— E türelmetlenség gondolatom szerint nem lényeges, nem 
inhaerens ismérve a tudománynak, hanem az emberi gyar­
lóságnak kísérője, drága szülöttje, mely aztán a tudóst és 
tudományt egyiránt lealázza Ha a különböző tudós iskolák 
küzdelmei, sokszor szenvedélyes harezai nem veszélyez­
tetik az igazságot, sőt ahoz mindig közelebb és közelebb 
vezetnek, mert mindenik fél legjobb fegyverével, legügye­
sebb harczászati modort használva s a másikat meg — 
vagy legyőzni akarva jelenik meg a küzdtéren; vájjon egyik 
vagy másik tudomány és a theologia közt kifejlődhető küz­
delem árthatna-e egyedül az igazságnak? nemde sokkal in­
kább ennek felderítésére vezetne. Az igazság fénye elől pe­
dig nem rejtőzhetik el, annak hatásától nem menekedhetik 
senki vagy a ki szemeit az igazság előtt befogja, nem ma­
rad-e az sötétségben s nem tér-e felette napirendre a világ?

Különben azon méltatlan vádat, hogy a felekezeti in­
tézetekben a tudományos szabad vizsgálódás nem lehetsé­
ges s a tudományt meghamisítják a dogmák kedvéért, mi 
protestánsok kereken visszautasítjuk. Mi, kiknek lételvök a 
a gondolat és a lelkiismeret szabadsága, kik eredetünket 
épen ennek köszönhetjük, azért annyit küzdöttünk s küz­
delmeinket vérrel pecsételtük, kik a szabadságot mindenüvé 
elvittük és elplántáltuk s azt folyvást fejlesztjük és ápol­
juk, mi nyomnék vagy nyomhatnók el a tudományok sza­
badságát, mi gátolnóli az emberiség haladását ?! Avagy nem 
volnának igazak Merle D’Aubigné szavai: „Az egyház újon­
nan van teremtve és e teremtésből folynak a tudományok­
nak, az erkölcsiségnek, a szabadságnak, az iparnak nagy 
fejleményei, melyek jelen korunkban a keresztyén nemzete­
ket jellemzik. Mindez nem lett volna a reformatio nélkül.11
— Nemde contradictio in adjecto e vád reánk alkalmazva?

A tudományoknak is a reformátió adott lendületet, az 
általa proclamált szabad vizsgálódás újította meg a szel­
lemvilág ábrázatját, tette nagykorúakká, szabadította fel a 
tudományokat s adott salvus conductus-t a tudósoknak az 
inquisitió börtöne és kínzásai ellen. A reformátió varázs­
hatalma törte szét a szellem lánczait s ma nem átalják tu­
dósok azt vágni arczába, hogy békóba veri a tudományo­
kat! A vád hát vagy nem öntudatos, vagy merő rágalom s 
azért visszautasítjuk. Békekötések és országos törvények 
szentesitették jogunkat felsőbb tudományos intézetek állítá­
sára s a dolog érdeméből merített okaink parancsolólag 
sürgetnek, hogy azokat tovább is fentartsuk, fejleszszük s ha 
Isten tehetséget ad, egy magyar protestáns egyetemmel ko- 
szoruzzuk meg fenálló intézményeinket.

Nekünk a tudomány volt fegyverünk akkor, midőn 
létünk fenyegettetett, a tudományokat ápoló s fejlesztő 
intézeteket mi nem nélkülözhetjük , ha elmaradni s
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uj ellenségeink ellen magunkat védetlenül hagyni nem 
akarjuk. *■

Ha nekem valaki azt mondaná, hogy a felekezeti in­
tézetekben a korlátlan szabad vizsgálódás még sem lehet­
séges, azt felelném, hogy igenis vannak oly irányok, melye­
ket egy felekezet nem tűrhetne el, ha azok létét ásnák 
alá. ^ döntenék meg. De vájjon az államok megtürnek-e oly 
irányzatokat, melyek létöket fenyegetik, fenállásuk alapjait 
renditik meg? Vájjon Németország megtüri-e, ha egyete­
mein, főiskoláin a politikai social democratia tanait hirde­
tik ; nemde ily tanok hirdetéséért egy hires tanár ez év­
ben nyugdíjáztatott Berlinben ? Vájjon Francziaországban, a 
köztársaságban közönyösen néznék-e, ha az azt már egy­
szer megsemmisítéssel fenyegetett communismus tanait cse­
pegtetnék a tudós tanárok az ifjúság leikébe ? Igen, a sza- 

» badság ott végződik, a hol az az önfentartás elvébe ütkö­
zik, mert suprema lex est salus reipublicae. S a mi jogos 
az államban az államra nézve, nem volna- e jogos az egy­
házra nézve is? Legyünk igazságosak s az igazság szaba­
dokká teszen. Joó István.

T Á R C Z A.
Az erkölcsi és vallási nevelés eszméinek történelmi 

fejlődése a francziáknál.
(Folytatás)

Az első franczia mü, mely a neveléssel foglalkozik, De 
la Tour Landry báró könyve: A férjezett és férjhez menendő 
nők oktatásáról. Le Livre du Chevalier de la Tour Landry 
qui fut fait pour Penseignement des femmes mariées et ä 
mari er) még 1372-ben Íratott. Angol fordítása 1483-ban, 
német fordítása 1493-ban jelent meg. Maga az eredeti mü 
csak 1514-ben látott napvilágot. Szerzője egy vitéz katona, 
hü alattvaló s jó családapa, ki a régi krónikákból s a bib­
liából azért gyüjté össze könyvében a tanulságos elbeszélé­
seket, hogy lányait az erény utján kalauzolja, egyszersmind 
a tájszólásoktól mentes müveit franczia nyelvre tanítsa 
őket. ügy látszik a szilaj kedvtelések s nyers szokások 
azon korában szükségesnek tartá a világismerő apa figyel­
meztetni leányait az erkölcsi romlás veszélyeire. Komolyan 
inté leányait, hogy midőn az akkori estétől reggelig folyó 
tánczmulatságokban szokásos vad tréfából egyszerre minden 
fáklyát kioltanak, ne fussanak el, miután az nem illik egy tár­
saságban jártas hölgyhöz; hanem azért ne menjenek soha 
kisérő nélkül ily mulatságokba s kisérőnőjükhöz közel tartóz­
kodjanak. Másutt arra inti őket, hogy ne cziczomázzák ma­
gokat órák bosszant, ne fésülködjenek mások előtt, ne le­
gyenek haragosak, rátartiak, férjeik titkát ki ne fecsegjék 
stb. Sajnálatos, hogy midőn leányainak jó tanácsot oszto­
gat, azokra mint leendő anyákra nem is gondol s gyerme­
keik miként nevelésére nem ad utasítást. Isten iránt félelmet 
és szeretetet kíván tőlük. Argumentumai azonban nem mennek 
túl a sátánon és pokol kínjain, melyek az istentelenekre 
várnak. Az ördög kisértései ellen tanácsolja nekik, 
hogy imádkozzanak a holtakért, kik szükség esetén eljön­
nek az élők segítségére. Támogatásul egész seregét hordja 
fel az éjjeli kisérteti meséknek.

A helyesebb paedagogiai nézetek terjesztésében sokat 
köszönhetni az idegenből francziára fordított müveknek, 
melyeknek tisztességes száma azt látszik mutatni, hogy e 
tárgy iránt átakínos érdeklődés volt a franczia olvasóknál. 
Lode János 1513-ban adta ki francziául Maffeo Vegio olasz 
költőnek"ily czimü latin munkáját: De educatione libe^orum et 
eorum claris moribus libri sex. —Eíves-nek, a spanyol bölcsész­
nek neveléstant munkája két ízben is lefordittatott, elő­
ször de Changy által ily czim alatt: Institution de la femme 
chrétienne, tant en son enfance, gue mariage et viduite, aussi de 

_ Vojfice du mary. E mü az, melyről később Cajet D. bene- 
dekrendi szerzetes be akarta bizonyítani, hogy Rousseau és 
mások paedagogiai eszméi mind belőle compiláltattak. 
Louveau d' Orleans 1599-ben adta ki franczia nyelven Eras- 
musnak kuszonkilencz évvel korábban irt latin könyvecské­
jét: de civilitate morum puerilium libellus. Amiot auxerrei él - 
sek Plutarch müveinek művészi átfordításával tett nagy 
szolgálatot a franczia nyelvnek (1574). Az erkölcsi dolgoza­
tok közt egyik ily czimet visel: Comment il faut nourrir 
(élever) les enfants? Ez a hires paedagogiai értekezés, mely­
nek szerzőségét sokan el akarják vitatni Plutarchtól, de 
mindenki elismeri, hogy az ókor paedagogiai eszméi lénye­
gükben mind feltalálhatok benne.

Azon franczia nők sorát, kik a nevelés kérdésével iro- 
dalmilag foglalkoztak, a Des Roches hölgyek nyitják meg 
(Neveu Magdolna és leánya Katalin) párbeszédeikkel azon 
előnyökről, melyek a nőkre a tudományból hárulnak (Dialogues 
sur les avantages que les femmes peuvent retirer de l’éhi­
des 1583). Az egyik párbeszéd két polgár (Sevére és Pia­
cidé) közt folyik azon kérdés felett, szükséges-e a leányo­
kat oktatásban részeltetni. A másikat leányai, a tanult Iris 
s a tanulatlan Pasithea folytatják, melyben amaz meggyőzni 
igyekszik emezt, hogy minden külső szépsége daczára sem 
fog szerettetni, ha müveit férje lesz. Mindkét dialógusban 
kötött és kötetlen beszéd váltogatják egymást.

A tudományossága és szabad gondolkozásáért sokat 
üldözött Rabelais Ferencz benedekrendi szerzetes szintén e 
század paedagogiai irói közé tartozik. Ide vágó munkája 
Gargantna és Pantagruel csak halála után öt évvel 1558-ban 
jelent meg teljesen. Gargantua levelében fiához Pantagruel- 
liez, osforoztatnak az akkori nevelés és tanitásmód hibái. A 
levél nyelvezete durvasága s ízetlensége daczára mély vallásos­
ságot, tudományszeretetet s erős meggyőződést árul el a neve­
lés szükséges voltáról. Nevelési eszközökül emlittetnek: a taní­
tás, példa és tapasztalás. Az értelmi képzés terén méltán 
tartják Rabelais-t Rousseau és Pestalozzi előfutárjának. Ő 
ugyanis a testi képzést sürgeti, mielőtt a szellemi kiműve­
lés megkezdetnék, a tanításban minél nagyobb szemléletisé- 
get kíván s az oktatás főczéijává teszi az ónálló gondolko­
záshoz szoktatást. S nem felejti el az alkalmas tanítási mód 
mellett követelni a szelíd bánásmódot.

Legkiválóbb alakja e korszaknak Montaigne Mihály, ki­
ről Nisard irodalomtörténetében igy nyilatkozik: „Benne 
van megszemélyesítve a franczia szellem abban a korszak­
ban, mikor a régiség utánzására annak elsajátítása követke­
zett. Montaigne a maga fejétől gondolja azt, amit az ókor 
gondolt. a fianczia szellemet egyenlő sorba állítja a régi 
szellemmel. Ugyancsak Nisard állítja róla, hogv Plutarch 
müvei az Amyot féle fordításban — képezték Montaigne
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bibliáját. Ez utón ismerkedhetett meg Plutarch paedagogiai 
nézeteivel is. Olvasmányai, könnyelmű nagyúri életmódja, 
az udvari erkölcsök mind összemüködtek, hogy Montaigne- 
ből egy kétkedő bölcsész váljék. Felületesebb volt, semhogy 
akár a tudomány, akár a hit vitái leköthették volna moz­
gékony szellemét. Epikuri kényelemszeretete egyformán 
idegenítette a komolyabb anyagi gondoktól s a kitartó 
szellemi erőfeszítéstől. Franczia volt minden izében, egyesít­
vén magában fajának szellemességét annak léhaságával. Jel­
lemző, mily sokszor visszatér „EssaP-iben a halál kelle­
metlen gondolatára, mint igyekszik kibékíteni magát annak 
kikerülhetlenségével. „A legrövidebb halál — úgymond — 
a legjobb.“ „A haláltól semmit sem (moins que rien) kell 
félni, ha ugyan lehet valami kevesebb a semminél.“ „A ha­
lál nem tartozik ránk, akár éljünk, akár haljunk; mig élünk 
azért nem, mert megvagyunk; ha meghalunk, azért nem, 
mert nem vagyunk többé.“ Skepsise nem kegyelmez a lel­
kiismeretnek sem. „A lelkiismeret törvényei — mondja — 
melyekről azt tartjuk, hogy velünk születtek, a szokásból 
támadnak. Miután mindenki benső tisztelettel viseltetik az 
általa helyeselt és elfogadott nézetek és erkölcsök iránt, 
lelkifurdalás nélkül nem mellőzheti s tetszés nélkül nem 
követheti azokat.“

Montaigne azonban kitűnő példa arra, hogy egy kétel­
kedő szellem lehet azért igen gyakorlati. Egyik essai-jében, 
melynek czime: De VInstitution des enfants á Madame Diane 
de Foix comtesse de Gurson, igen sok egészséges gondolatot 
találunk. Éles gunynyal ostromolja azon kor nevelésének 
félszegségeit, a tanítási pedantériát és charlatánságot. 
Amiket ő itten a tanulók fejének tultöméséről, a könyvnél- 
külöztetésről, a tanítás gépiességéről stb. elmond, azokból 
sokat okulhattak s okultak is Locke és Rousseau.

A.z essai bevallott czélja megmutatni, hogyan kell ne­
velni egy nemes emberfiát, voltaképen pedig kimutatni, hogy 
a szokásos nevelés föllibája az értelminek túlbecsülésében,. az 
erkölcsnek elhanyagolásában, az elmegyakorlatok tulhajtásában 
s a hasznosnak mellőzésében rejlik. „Nekünk — úgymond — 
azt kellene kérdeznünk, ki van jobban, nem azt, ki van 
többre tanítva. Mi csak az emlékezet megtöltésére dolgo­
zunk s üresen hagyjuk az ítélő tehetséget és a szivet. Tud­
juk mondani „Cicero ezt igy mondta,“ „Plato ezt tette 

Ezek Aristoteles szavai;“ de mit mondunk mi magunk, 
hogyan Ítélünk mi? mit teszünk mi? Ezt egy papagály 
szintúgy eltudná végezni, ahogy mi. Mit használ hússal 
megtömni gyomrunkat, ha nem emésztjük meg, nem alakít­
juk át, hogy bennünket tápláljon és erősítsen ?“ Azért neki 
nem kell tudós házi nevelő; de igenis legyen értelmes es 
becsületes s tudjon a tanításban a maga lábán járni. Ne 
kiabáljon örökké a gyermek fülébe, mintha töltsérbe öntene 
tudományt, hagyja beszélni a gyermeket is, abból ítélheti 
meg, mennyire kell leszállani magyarázatában,^ hogy megér­
tessék. A tanultakat ezerféle módon kell világosítani s al­
kalmazni, hogy kitűnjék, vájjon elsajátitotta-e azokat a nö­
vendék. „Mindig az emésztetlenség jele az, ha valaki az 
ételt azon mádon hányja ld, amint elnyelte. A gyomor nem 
végezett akkor semmit, ha az emésztésre adott eledelt 
anyagjára és alakjára nézve át nem változtatta.“ „Akonyv- 
nélkül tudás semmi tudás, nem egyéb az, mint inegtar- 
tása az emlékező tehetségre bízottaknak. Amit az em ei

igazán tud, azzal szabadon rendelkezik, nem ügyelve tekin­
télyre, könyvre. Ugyan kiváncsi volnék látni azt a táncz- 
mestert, a ki csupán látásból akarna tanítani a nélkül, 
hogy nekünk mozdulni kellene. Ilyen az, midőn valaki ok­
tatni akarja értelmünket a nélkül, hogy azt működtetné.“ 

Azon tanításoknak, melyeket a gyermekeknek adunk, 
Montaigne szerint az a czélja, hogy erkölcseiknek irányt ad­
junk, megtanítsuk őket önmagukat ismerni, jól élni és*jól 
halni. Az iskolák, e gyermekbörtönök, hol a dühöngő iskola- 
mester haragjának és szeszélyének mindig ki vannak téve a 
gyermekek, nem felelnek meg a czélnak. Ha reggeltől estig, 
mint egy teherhordó állatnak, izzadni kell a gyermeknek a 
munkában, hogy ne komorodnék el kedélye ? E melancholmt 
még akkor is meg kellene gátolni, ha a gyermek magától 
temetkeznék könyvei közé. Különösen boszankodék Mon­
taigne, hogy idegen nyelvek tanulásával gyötrik a gyerme­
keket. Ha, a mit ő se tagad, sok kincset találnak is a gö­
rög és latin müvekben, ugyan meg kell nekik szenvedni, mig 
azokhoz jutnak. Azért kívánja, hogy még a holt nyelveket 
is élő beszédből sajátíttassuk el tanítványainkkal. Atalában 
gyakorlatiságot követel az oktatásban; ez teszi az ifjú em­
bereket életrevalókká. — Játék, testgyakorlat szükséges 
kiegészítő tárgya a tanításnak. „Nemcsak lelket, nem is 
csak testet, hanem embert kell nevelnünk. Ne csináljunk ez 
egyből kettőt!“ Kemény testgyakorlatok által kell szoktatni 
a növendéket a kitartáshoz, a fájdalom elviseléséhez. Ellen­
ben a tanításnál szelidség legyen a fegyverünk. — E^yes 
tud vágyat kell a tanítványokba lehelni a tanuláshoz, „ku ön­
ben csak könyvekkel megrakott szamarat nevelünk . . . El a 
kényszerrel és erőszakkal. Mi sem aljasitja úgy le s butítja 
meg annyira az emberi természetet. „A gyermek be 
szédjéből olvassuk ki lelkiismeretét s erényeit; ezek­
hez az észre csak mint vezetőre van szükség.“ 0 maga 
hadd ismerje be saját hibáit, szokja meg a nyíltságot, őszin­
teséget s lássa be a makacsság s ellenszegülés ostobaságát.

Montaigne itt említett paedogiai nézeteinek csak visz- 
hangjára ismerünk barátja Charron Péter 1601-ben megje­
lent ily czimii müvében : De la Sagesse, melynek egyik feje­
zete a szülék kötelességeiről értekezik. Charron a gyerme­
kek nevelését az igazságosság erényéből folyó egyik köte­
lességnek tekinti: igazságosság az magok a gyermekek 
iránt, valamint az állam iránt, melynek ők reményeit képe­
zik. „Képezni a szellemet, ügyesiteni a testet, szabályozni 
az erkölcsöket: — ebben áll az oktatás.“ Utasításai erre 
nézve következők: Óvjátok a gyermeket a nagy világ ragá­
lyától az által, hogy ne halljanak, ne lássanak azok semmi 
roszat. Válasz szátok meg gondosan azon egyéneket, kiket kör­
nyezetébe bocsáttok s a könyveket, melyeket kezeibe adtok. 
Magatok se legyetek a gyermek iránt durvák, szigorúak 
hanem inkább nyájasok, vidámak. — A gyermekekkel való 
bánásmódban azonban józanabban Ítél Montaigne-nél. „Én 
azonban — úgymond — nem vagyok barátja annak a na­
gyon is szabadelvű és hizelgő engedékenységnek, mely balga 
félelemből, nehogy a gyermeket megszomoritsa, a másik 
szélsőségbe esik s ez által lesz ártalmassá. Olyan ez, mint 
a repkény, mely elöli a fát, melyet körülfog, vagy mint a 
majom, mely ölelésével agyon szorítja kicsinyeit, vagy mint 
a ki a vízbe esett embert sajnálja a hajánál fogva kimen­
teni a vízből s inkább hagyja azt oda fűlni, semhogy fajdal-
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mat okozna neki. — E hiba ellen sok igazat mond bölcs 
Salamon.“

A franczia reformátorok s az ő első tanítványaik nem 
írtak a nevelésről különösebben. De annál többet munkál­
kodtak híveiknek, kicsinyeknek úgy mint nagyoknak, nőknek 
úgy mint férfiaknak, szegényeknek úgy mint gazdagoknak 
erkölcsi javításán. Ismeretes, mily szigorral járt el e tekin­
tetben a genfi nagy reformátor Calvin. Ugyanő az Ephesus- 
beliekhez irt levél VI. 4 versét igy magyarázza: „Itt az 
apostol figyelmezteti az apákat, hogy túlságos kegyetlenség 
által ne keserítsék el gyermekeiket, mivel ez gyűlöletet 
támaszt szivekben s ez végre lázadásra ösztönzi őket. A 
mérsékelt és tisztességes bánásmód sokkal jobban megtartja 
a gyermekeket az apák és anyák iránti félelemben s növeli 
bennök az engedelmességre való hajlandóságot és kész­
séget stb.

A jezsuiták gyakorlatilag foglalkoztak ugyan a neve­
léssel, ezt is egyik hathatós eszköznek tekintvén az egyház 
és saját hatalmuk emelésére, de a paedagogiai irodalom 
nekik épen semmit sem köszönhet. Pedig nagy irók kerül­
tek ki soraikból. Burnier boszankodva mondja, hogy Bour- 
daloue „PenséeMnek tizennyolez kötetében hiába keresett, 
nem talált egyetlen paedagogiai észrevételt, ha csak azt 
nem tekinti ilyennek, midőn a házasságról szóló beszédé­
ben elmondja, mennyi unalmat, bajlódást okoznak a gyer­
mekek szüleiknek. (Folyt, köv.) Dr. Bihari Péter

BELFÖLD.

A tiszántúli ref. tanáregyesület és a debreczeni főgymn. 
tanárkar együttes

a közoktatásügyi minisztérium által a gymn. tanterv változ­
tatása ügyében kiadott rendelet felöl.

(Folytatás.)

(B). A mi különösebben a miniszter ur által a tan- 
teiven tett változtatásokat illeti, meg kell vallanunk, hogy 
nem látjuk teljesen kifogástalannak a miniszteri leiratban 
foglalt azon okoskodást, mely szerint, bár „a jövő tanév 
előkészületei minden intézetben az isk. év bezárta előtt 
megtörténtek,“ úgy hogy uj tanterv életbe léptetése tömér­
dek bajt okozna es bar az uj tanterv még végleg meg sincs 
állapítva, már most foganatba veendő némely módosítás. 
Úgy véljük, hogy a részleges módosításoknak ily elkésett 
időben való elrendelése annál könnyebben zavart idézhet 
elő, mert a tanárkarok e módosításokból a felől sem lehet­
nek tisztában, mi tulajdonkép az intentiója e módosítá­
soknak ?

Ily helyzetben van tanárkarunk is. A miniszteri leirat 
ellendeli, hogy az első osztályból a német nyelv elmarad­
jon. Ez intézkedés valóban régóta sürgettetett már s épen 
felekezeti ref. gymnasiumaink részéről s iskoláinkban a né­
met nyelvtanítás nem is kezdődik meg, csak a 3-ik osz­
tályban. — De a kéz alatti rendeletből nem tudhatni, csak 
az első, vagy mindkét alsó osztályból ki akarja-e hagyatni 
a miniszter ur a német nyelvtanítást? Ha csak az elsőből, úgy 
véleményünk szerint a cél ismét nem lesz elérve. Maga az 
is nagy. kérdés, nem volna-e célra vezetőbb a latin nyelv­
tanítást is csak a gymn. 2-ik osztályban kezdeni meg, mi­

kor már a magyar nyelvi alaktani ismeretek tisztázva s 
rendszerezve volnának a növendék elméjében ; annál célta­
lanabb volna egy második idegen nyelv alaktanát kezdeni 
meg, az elsőben megkezdett idegen nyelv alaktanának be­
végzése előtt. A mi az első osztálybeli rajzot illeti, a raj­
zoló mértannak a rendeletben közlőit terve az egész néz- 
leti mértan anyagát is felölelvén, tisztán a számtanra ma­
radna az eddig a mennyiségtanra szánt 4 óra, s igy a 
mennyiségtannak tulajdonkép a mértani rajzzal együtt 7 
órája lenne hetenkint az I-ső osztályban. Mi ezt soknak 
tartjuk, a kettőre legfelebb 6 órát hetenkint elégségesnek 
vélünk, annyival inkább, mert úgy gondoljuk, hogy a rajzoló 
mértannak a min. leiratban előirt tananyagából némi rész 
későbbre is hagyható.

A mi a magyar nyelvet illeti, ismét abban a helyzet­
ben van tanárkarunk, hogy mig egyfelől a legnagyobb öröm­
mel telik el a felett, hogy végre tehát saját nyelvünk is 
kellő elismerésben fog részesülni a közép iskolákban, mig 
eddig úgy szólva csak a ref. felekezeti iskolák némelyikében 
vonulhatott meg tisztességesen, hol tanítására az I. és Il-ik 
osztályban heti 10 óra fordittatott, másfelől nincs tájékozva 
tanárkarunk a min. leirat által a felől, mi fog történni a 
magyar nyelv tanítással a 2-ik osztályban ? Ha a második 
osztályban meg fog maradni a heti 3 óra, akkor az első 
osztályban még a 6 órát is keveseljük, mig ha a második 
osztályban is kapni fog a magyar nyelv 4—5 órát, akkor 
az első osztályra kiszabott óraszám teljesen kielégitő. Sőt 
úgy véli tanárkarunk, hogy egészen magyar helyeken feles­
leges volna a magyar nyelv tanításra a két alsó osztályban 
összesen 10 óránál többet fordítani, de annyi mindenesetre 
szükséges is. A mi a magyar nyelvi tananyag beosztását il­
leti, az tanárkarunk véleménye szerint teljesen helyes s 
összevág az iskoláinkban több év óta érvényben levő be­
osztással.

A phil. propaedeutika tanítása ügyében most tett in­
tézkedés, melynélfogva a bölcsészeti előtan tanítása egye­
dül a 8-ik osztályra szorittatik, ismét olyan, mely ref. fele­
kezeti iskoláinkban évek óta p. o. debreczeni ref. főgymna- 
siumban több mint 12 év óta életbe van léptetve.

Azt is czélszeriinek látja tanárkarunk, hogy a 7-ik 
osztályban a német nyelv tanítására az eddigi 1 óra helyett 
3 foidittassék, mint az nálunk szinte több év óta gyakor­
latban van. Helyesli a tanárkar a németnyelvi tananyag be­
osztását is, azt azonban, hogy a tanár kizárólag egyetlen 
olvasmányhoz köttessék, nem tarthatja célszerűnek. Tanár- 
karunk véleménye szerint az olvasmányoknak időről időre 
kijelölése az egyes tanárkarokra volna hagyható.

Kívánatosnak látszik az is, hogy a mathezis tanítására 
a 7-ik osztályban 4 óra fordittassék, mint nálunk is van, 
azt azonban, hogy az elemző mértan teljesen elmaradjon, 
nem tarthatja helyesnek a tanárkar. Szükségesnek véli’ 
hogy legalább némi rövid bevezetés után a kupszeleti vo­
nalok s azok tulajdonai megismertessenek, annyival inkább, 
mert e vonalok ismeretét a 8-ik osztály más tantárgya fel­
tételezi. Általában nem tarthatja vissza tanárkarunk örömé­
nek kifejezését a felett, hogy a magas minisztérium által a 
tanterven tett módosítások csaknem kivétel nélkül olyanok, 
melyek által az állami intézetek terve a ref. felekezeti is­

kolánkban, különösen debreczeni főgymnasiumunkban több
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év óta érvényes tantervhez, s felekezeti iskola hatóságaink­
nak a tantervet illetőleg, a közel múltban is nem egyszer 
hangsúlyozott véleményéhez közeledik. Nem nyomhatja el 
örömét annyival inkább, mert ezen egyszerű tény által 
minden elfogulatlan szemlélő megcáfolva kell, hogy lássa a 
felekezeti iskoláink elmaradottsága, fejlődési képtelensége 
felől huzamosabb idő óta némi szándékos irányzatossággal 
közrebocsátott nyilatkozatokat s létalapjától megfosztva a 
többek által gondosan hintegetett s életre melengetett gya­
nút. E tény maga világosan bizonyítja, hogy a ref. feleke­
zeti iskolákat, bár sokban visszatartja is a szegénység ab­
ban, a mi vezetőiknek szakértelme s áldozatkészségétől 
telik a szellemiekben, igyekeznek lépést tartani a haladó 
korral s még eddig legalább nagyon nem maradtak el a gaz­
dagabban dotált társintézetek megett.

KÜLFÖLD.

Protestáns-e az angol egyház? (Is the church of England
Protestant?).

(Folytatás.)

Ezek után elbeszéli czikkezőnk, mily kibékitbetlen el­
lentét uralkodott kezdettől fogva a katholikusok és protes­
tánsok között, mennyire megvolt három század óta vallási 
jellege még a politikai változásoknak is egészen a porosz­
francia háborúig, mikor ismét az lett kérdéssé, Protestantis­
mus uralkodjék-e Európában vagy katholicismus. S Anglia a 
történelem tanúbizonysága szerént e küzdelmekben mindig 
pártállást foglalt és pedig tudatosan és következetesen a 
protestánsok részén. II. Károly kénytelen volt megesküdni 
a protestáns egyház védelmére. Utóda azért vesztette el 
a trónt, mert elpártolt a protestantismustól. Az 1688-ki 
forradalom egy protestáns herczegnek nyujtá a koronát. Az 
angol uralkodók koronázási esküjében máig ott van a „Pro­
testant Reformed Religion“ kifejezés. Jól jegyzi meg Shaiu 
Beniamin (a „Principles at Stake “-ben) hogy a történelem 
hoz fel elég esetet, midőn comformisták és non-conformisták 
megkisérlettélc az egyesülést, de arra, hogy az angol egy­
házat a katholicismussal akarták volna kiengesztelni, egyet- 
sem. Az angol egyház mindig fentartotta a jó viszonyt a 
külföldi protestánsokkal. így például a dortrechti zsinaton 
ott voltak az ő követei is. Az angol uralkodókhoz nem egy­
szer folyamodtak közbenjárásért és gyámolitásért külföldi 
protestánsok s legtöbbször nem hiába. Mindez nem történt 
volna ha az angol egyházat protestánsnak nem tudják s ő 
magát ilyennek nem tartja vala.

Döntőbb bizonyság a protestáns felekezetek közti ösz- 
szetartozóság érzete mellett az az adat, hogy Erzsébet 
uralkodása alatt presbyteri lelkészségből uj felavatás nélkül 
lehetett átlépni anglican lelkészi állomásra. Az „Act of 
Uniformity“ 16G2-ben nagy megszorításokat tesz e tekintet­
ben, sőt hivatalukból elmozdítandóknak tartja azokat, kik 
nem az angol egyház rendszabályai szerint vizsgáltattak s 
avattattak fel, de ekkor is kivétetnek e szigorú eljárás alul 
a külföldi protestáns testületek tagjai, kiket a király vagy 
utódai egyházi állással javadalmaznak. Nem a vallási, hanem a 
nemzeti non-conformisták ellen volt hát irányozva e törvény éle.

Hogy az anglican egyház főbb emberei s írói nem

másképen fogták fel a viszonyt a többi protestáns feleke­
zetekhez, ez a czikkben idézett magán levelekből eléggé 
kitűnik. Főkülönbségnek ők magok a püspöki igazgatás­
formát tartották. Ezt mint szerintük a legjobb egyházi kor­
mányformát fenn akarták tartani, de a közösséget más 
protestáns felekezetekkel soha egynek sem jutott eszébe 
kétségbe vonni, — egészen az újabb időkig. Wake érsek, 
kiről azt tartják, hogy a katholicismus felé hajlott, sőt 
mint Beanvois-hoz irt levelei (a múlt század elején) bizo­
nyítják, a katholicismus és anglicanismus kibékéltetésére is 
gondolt, Le Clerk-hez irt levelében igy szólt: „Ecclesias 
Reformatas in aliquibus a nostra Anglicana dissentien- 
tes libenter amplector .... unionem arctiorem inter omnes 
Reformatos pro curare quovis pretio veilem“.

Azokat, kiknek talán még némi kétségei volnának, uta­
sítja czikkünk Hardwick nagybecsű műveihez a „History of 
the Articles“ és „History of the Reformation“-hez, hol vi­
lágosan ki van mutatva a majdnem szószerinti megegyezés, 
mely az augsburgi (1530) protestatio, a würtenbergi confes- 
sio (1252) s az angol egyház hitvallásának legnevezetesebb 
tételei közt van. Czikkét ezzel végzi: „Jól esik hinnem, 
hogy az itt elmondottak is elégségesek annak bizonyítására, 
mennyire kétségtelen vonásait viseli arcán az angol egyház 
a protestantismusnak, hogy egészen ez uj angol theologiai 
iskola felléptéig, úgy történelme, mint főbb hitelvei szerint 
közös érdeke volt a protestáns egyházakkal. Látom, hogy 
a ritualisták s „high churchman“ szövetségeseik az angol 
klérus egy részét már is eltérítették ezen elvek és érde­
kek iránt hűségtől. Azonban amily mértékben sikerült ez 
nekik, azon mértékben lett nagygyá a szakadás a reformá- 
tio angol egyháza s a mai angol egyház közt, az angol 
klérus s az angol nép közt. Ha e klérus megtagadja a Pro­
testant! smust, megtagadja az angol élet korábbi mozzanatai 
iránt minden sympathiáját; az ő egyházuk megszűnt Anglia 
egyháza lenni s ők egy ultramontan papság állapotjára sü- 
lyedtek.“ g. P.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.

Halálozás. Fábián Sándor 4. th. jan. 6-án Porcsalmán 
elhunyt s temetése jan. 8-án ment végbe igen szép részvét, 
mellett. A boldogult egyike volt főiskolánk jelesebb növen­
dékeinek; nevét több Ízben lehete a kollégiumi pályá­
zatok nyertesei közt olvasni. A karácsony ünnep al­
kalmából Porcsalmára ment mint ünnepkövet, de oda — az 
ár viz által akadályoztatván — csakis ünnep harmadnapjára 
érkezhetett meg, igy is gyalog téve meg mintegy 1 mfdnyi 
utat. Még ott egyszer templomi szolgálatot teljesített. Azon­
ban ekkor részint az ut fáradalmai, részint a folytonos 
aggódás, mit a késedelmezés folytán kiállott volt, megtör­
ték a különben is beteges ifjú erejét, s régi baja : az orr- 
vérfolyás rájött, mi aztán csakhamar agyvelőgyuladássá s 
typhussá fajult, mig aztán több napi kínos szenvedés után 
bekövetkezett a halál. Nyugodjék békével a föld csendes 
ölében e korán ki szenvedett szép reményű ifjú! (D.E.)

A kisújszállási virágzó és fényes egyházban a múlt 
1878-ik év folyamán az „Aranykönyvbe“ sok és jelentékeny- 
kegyes adományok jegyeztettek be, melyeket szinte jól esik 
közölnünk elismerésül a nemes adakozók iránt s buzditásúl
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Istentől földi javakkal megáldott kitsorsosainkra nézve A 
helybeli óvoda javára. — melynek már 2853 frt. 26 ki. 
tőkéje van — adakoztak: Kerek Károly birtokos és neje 
150 frtot, a h. kir. járásbíróság 30 frtot, a főldmives kör 
34 irtot 34 krt, a takarékpénztár 100 frtot, Gál Kálmán 
egyházügyészi tiszteletdiját 50 frtot. Özvegy Lipcsei La 
josné asszony b. e férje szóbeli hagyományaként 150 frtot,. 
E. Mile Péter 15 forintot, néhai Porteleki Bálint utódai 20 
forintot, Nyitray Károly 100 frtot, Magai Károly 5 forintot, 
A gymnásiumi alap növelésére, mely már 42,350 frt, ada­
koztak: Kerek Károly birtokos és neje 50 frtot, Özvegy 
Lipcsei Lajosné Pap Zsuzsámra 150 frtot. Népiskolai könyv 
tárra a helybeli Nagy Kunsági takarékpénztár 39 frt 77 
krt, — E kegyes alapítványok összege 894 frt 11 kr.

Ezen kegyes adományok mellett méltó dicsekedéssel 
említi tisztelt tudósítónk, hogy az egyház által az emeletes 
közép tanoda épülete 4 diszes tanteremmel^ nagyobbittatott 
s a szükségesekkel felszereltetett. Két leányiskola 4 nagy 
teremmel építtetett a város különböző részein, ezen kívül 
felszereltetett a múlt évben (1877) 3,500 írton vásárolt ház 
és telek a szükségelt tanszerekkel és az őszre tanító is 
választatott. A városi testület 5000 frtot, a közbirtokosság 
7000 frtot adott iskolák és egy lelkészi lak építésére. Ily 
nagyszerű áldozatkészségnek örvendetes eredménye aztán 
az. hogy mig 1850 előtt a kisújszállási fi- és leányiskolák­
ban összesen 9, jelenben 19 tanító működik.

(—s) Taneszközök. A párisi kiálló ásról 60 láda tanesz­
köz érkezett Budapestre. Szapáry Gyula gróf, a magyar kiál- 
litási bizottság elnöke vásárolta e taneszközöket az állam 
költségén. A szállítmány közszemlére állittatik ki a Köztelken, 
az országos gazdasági és tanszermúzeumban.

Az 1879-ik évi katonai Schematismus szerint a közös 
hadseregben a tábori papság áll: 1 apostoli tábori vicariusból, 
1 tábori consistorialis igazgatóból, 2 táb. consist, titkárból, 18 
katonapapból, — végre nagy számú lelkipásztor- és káplánból. 
Ez utóbbiak közt vannak a protestánsok és zsidók papjai.

A „Magyar Állam“ czirnü ultramontán lap, közölvén a 
közoktatási miniszternek 1878. decz. 8 án kelt 99,116. sz. a. 
rendeletét, mely a sárospataki helv. hitv. főgymnasiumtól 
kiállított 3 rendbeli érettségi bizonyítványt érvénytelennek 
nyilvánít, felhasználja az alkalmat, hogy a protestáns iskolákra 
kisebbítő megjegyzéseket tegyen. Nem ismerjük ugyan az ér­
vényteleneknek nyilvánított bizonyítványok ü. yét s igy a sá­
rospataki főgymnasium igazgatóságának eljárása felől sem jót, 
sem roszat nem mondhatunk ; de a vádat, mely az érettségi 
bizonyítványokkal való botrányos visszaélés miatt az összes 
protestáns iskolák ellen emeltetik, még abban az esetben is 
visszautasitanók, ha a nevezett iskolák közül egy megrovás 
alá eshetik.

Egy régi magyar templom Boszniában. Zvornikból ir- 
irják, hogy a zvorniki parancsnoknak az újévi tisztelgés 
alkalmával egy török papokból álló küldöttség egy okmányt 
adott át, mely által egy zvorniki mecset önként vissza- 
adassék eredeti rendeltetésének, mint Mátyás király által 
épített magyar katholikus templom.

A legrégibb szerb evangélium. Az occupáló hadtest 
egyik tagja Szerajevóban egy régi bibliát fedezett fel, mely 
utóbb Novakovics Stojan szerb tudós közvetítésével a bel­

grádi nemzeti múzeumba jutott. A mii cyrill betűkkel van 
írva pergamenre s nagy negyedrét alakban nyulbőrbe van kötve. 
Novakovics állítása szerint Nemanis Save (1169 1237) ko­
rából való, minden esetre annak szenttetetele előtt, mivel 
a biblia végén levő naptárból a szent divatos neve hiány­
zik. Ha ez áll, a lehet a legrégibb szerb evangélium,, mert 
az eddig ismert legrégibb csak a 13-ik századból való.

Érdekes felfedezést tett Mibálfi József szarvasi főgym- 
nasiumi tanár és könyvtárnok ur a főgymnasium könyvtárá­
ban. Ugyanis a mint régi könyvek rendezésével volt elfoglalva, 
egyiknek tömött s foszladozó tábláján sajátságos góth betűket 
vett észre, s a mint a táblát szétszedé, egy nagy becsű s igen 
ritka XVI. századbeli magyar nyomtatványra s egy igen diszes 
initiálékkai készült pergamen Írásra talált, méh eket a könyv­
kötő annak idején a könyvtábla kitöltéséhez használt fel. — 
(Szarvasi újság).

Egy német lap szerint Luther mansfeldi házát, mely a 
reformátor utódainak birtokában maradt, egy bizonyos egyén 
megvevén, korcsmává akarja alakítani. Föltámadvan egyesek 
kebelében a kegyelet érzete, egy bizottság alakult oly 
czélból, hogy tőkét gyűjt a ház megvásárlására és megőrzésére 
s igy megmenti azt a kegyeletien kezekbe jutástól.

Szerkesztői üzenet.
Kisújszállásra. Az érdekes közleményt a lap csekély tere miatt 

teljes szövegében nem közölhettük, miért is szives köszönetünk mellett 
becses elnézését kérjük.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joó István. 
Főmunkatársak:

Tóth Sámuel. Békési Gyula.

Pályázati hirdetés.
A konyári ref. egyházban állandósított alfitani- 

tóságra ezennel pályázat hirdettetik.
Fizetés : Két szobából álló lakás udvarral, 200 

oszt. frt , 20 köböl rozs, minden tanítványtól 100 cső 
tengeri, a tanítványok száma pedig 50—60. Télben 
a tanító szobája fűtésére elegendő szalma és egy öl 
fa beszállítva. Elegendő őrletés. Hat vékás őszi, hat 
vékás tavaszi föld megszántva, a tanító által adandó 
maggal bevetve A föld adóját az egyház fizeti.

Kötelessége: két alsó osztály vezetése az egy­
házkerületi tanterv szerént, a felsőbb irtani tó hivata­
los elfoglalásakor a templomban énekvezetés. Okle­
veles pályázók folyamodványai folyó évi február 
23-ig a ref. lelkészi hivatalhoz küldendők Konyárra 
(u. p. Derecske.)

Az állomás ápril elsején elfoglalandó.

1-3 Az Egyháztanács.
Debreczeu, 1879. Nyomatott Kutasi Imre gyorasajtóján.


